 Кондратюк С.Ю., 

вчитель образотворчого мистецтва Будищанської
 загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Черкаської районної ради

5 клас

Урок №6

Тема: Шрифтова композиція в графіці (буквиця, буква-слово, декор літери, асоціації, характер написання літер). Створення шрифтової композиції «Весела абетка» (буква-образ, буквиця, буква-слово, декоративна літера).
Мета: закріпити знання про засоби виразності графіки; 
  ознайомити з елементами художнього оформлення книжки; формувати вміння створювати букви-образи, буквиці, монограми;                       

       
розвивати навички роботи з графічними матеріалами та інструментами; виховувати повагу до книжки як унікального явища у світовому мистецтві; 
прищеплювати естетичні смаки у процесі сприймання художніх творів та власної творчої діяльності.
Тип уроку: комбінований.
Техніка виконання: графічні техніки (простий олівець, кольорові олівці).

Обладнання: 
для вчителя: комп’ютер, діапроектор, мультимедійна презентація, примірники книжок, демонстраційні таблиці, книжка "Шрифти", вислови відомих людей про книжку; зразки буквиць (декоративних ініціалів) з українських рукописів XVI-XVII ст. та старо​друків XVII—XVIII ст.; репродукції екслібрису І. Голлака та видавничої марки М. Таранька з монограмами; зразки книжкового декору італійських та французьких майстрів минулих століть, а також сучасних авторів;
для учнів: папір білий, кольоровий або попередньо тонований, графічні матеріали на  вибір.
Епіграф до уроку:  "Книга - це геніальний витвір людського розуму" 
(В. Сухомлинський).
Хід уроку
І. Організаційна частина. (3 хв.)
Перевірка готовності учнів до уроку, організація робочого місця.

ІІ. Актуалізація опорних знань. (5 хв.)
1. "Мистецька розминка" у формі запитань і відповідей, під час якої п'ятикласники пригадують поняття, вивчені на попередніх уроках: [слайд 1]
1. Як ми називаємо вид образотворчого мистецтва що охоплює малюнок і друковані художні зображення? (Графіка).
2. Назвіть основні засоби виразності графіки (Лінія штрих, пляма, фон аркуша).
3. Які види друкованої продукції ви щодня бачите або  тримаєте в руках? (Книжки, щоденник, зошити, журнали, газети).
4. Назвіть зображення у книжках, які слугують образним доповненням тексту і є одним з елементів  художнього оформлення (Ілюстрації).
ІІІ.  Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів. (2 хв.)
     Учитель вказує на те, що окрім ілюстрацій діти ще мало знають про створення книжок та діяльність художників, які працюють над їх оформленням і оголошує тему [слайд 2] та мету уроку [слайд 3].
ІV. Вивчення нового матеріалу. (10 хв.)
1. Розповідь вчителя з елементами бесіди.

Література тісно пов'язана з писемністю. Вона бере свій початок із тих часів, коли люди навчилися записувати за допомогою літер свої думки, прагнення і почуття. Так з'явилися книжки. А книжка, як вважав відомий письменник і педагог Василь Сухомлинський, - то "геніальний витвір людського розуму, чудо з усіх чудес, створених коли-небудь людством".

Майже 300 років тому відомий французький філософ Дені Дідро писав: "Люди перестають мислити, коли припиняють читати". 
· Поясніть, як ви розумієте цей вислів? (відповіді дітей)
Величезні багатства зберігають у собі книжки. Наймудріші й найталановитіші люди з різних куточків світу протягом тисячоліть записували на камені, глиняних дощечках, пергаменті, папері свої думки. Завдяки таким записам ми маємо уявлення про уклад життя та уподобання цілих народів, які жили багато років тому.
Любов і повага до книжки живуть серед нашого народу здавна. Ще тисячу років тому легендарний літописець Нестор написав похвалу книжкам. А великий князь Ярослав Мудрий дбав не лише про силу зброї русичів, а й про освіту та культуру. Саме він був пристрасним читачем і заснував першу в нашій державі бібліотеку, де зберігалися і переписувалися рідкісні рукописні книги.
· Які книжки ми називаємо рукописними?(відповіді дітей).
· Уявіть собі,  якою трудомісткою була праця їх авторів та переписувачів.

Оригінальним та неповторним було художнє оформлення рукописних, а пізніше й друкованих книжок. Розгляньте сторінку з найстарішої української рукописної книжки, яка збереглася до нашого часу, - "Остромирова Євангелія". 
[слайд 4]. 
· Що особливого ви помітили в її оформленні?

Ви звернули увагу на багате оздоблення сторінки книги орнаментальними мотивами.
Заголовні літери, майстерно виконані художником і розміщені на початку тексту рукописних, а згодом і друкованих книжок називають буквицями або ініціалами. Такі зображення часто прикрашалися кольоровим орнаментом залежно від змісту і призначення книжки. Розгляньте зразки таких ініціалів, які містяться на сторінках українських і зарубіжних рукописів та стародруків. [слайд 5].
Цікаво знати, що першу букву малювали завжди особливо "вбраною" і яскравою. Зазвичай, буквиця була червоною, звідси і виникла назва першого рядка – "червоний рядок" [слайд 6].

– Як саме, на вашу думку, одна буква може відображати те, про що хотів нам розповісти автор?
(відповіді учнів)
Графічне зображення – буквиця - є художнім прийомом оформлення тексту. Зверніть увагу на те, що окрім самого символу, майстри-каліграфи використовують зображення рослин, тварин, людей та інших об'єктів. [слайд 7]
· Яке, на вашу думку, значення має вибір форми, розміру та оздоблення буквиці?  (відповіді учнів).
Краса букв надихнула художників-графіків на створення цілих композицій, у яких поєднувалися між собою кілька важливих літер. Такі зображення зі сплетених одна з одного початкових букв імені та прізвища називають монограмою [слайд 8]).
Монограми виконуються переважно шрифтами, що нагадують написання від руки або імітують різьблення по дереву чи каменю. Такі зображення не завжди складаються лише з букв, переплетених між собою. Іноді майстри доповнюють композиції контуром круглої чи овальної форми. Таким чином, монограма стає головною частиною сімейного герба чи екслібриса.

2. Демонстрація різновидів буквиць. [слайд 9]
V.  Практична художньо-творча діяльність учнів. (20 хв.)
1. Завдання: Створити власну монограму, яка складатиметься з початкових букв імені та прізвища.  [слайд 10]
2. Послідовність виконання роботи. [слайд 11] 
1. Спочатку на окремому аркуші паперу напишіть свої ініціали.
2. Потім спробуйте їх намалювати, підсилюючи завитками, лініями, декоративними елементами окремі частини кожної букви.
3. Поміркуйте, як саме ви поєднаєте літери, аби вони не затуляли одна одну і не втратили своєї краси. 
4. Зробіть невеличкі замальовки, а потім перенесіть найкращу композицію на чистовий білий, кольоровий чи попередньо тонований аркуш.

5. Графічні матеріали оберіть самі відповідно до вашого задуму  і завершіть монограму.
На даному етапі учні самі здатні проаналізувати власні роботи. Учитель може лише корегувати їх, акцентуючи увагу на важливих моментах, які стосуються графічних композицій, а також використання понять і термінів.
VІ.  Контрольно-оцінювальний етап та підсумок уроку. (5 хв.)
З найкращих завершених робіт зробити виставку і за участю  учнів виставити оцінки.
Використані джерела:
1. Савчук А. Композиція у графіці//Мистецтво та освіта. - 2007. - № 4.- с. 48-50.

2. Уроки образотворчого мистецтва у 5 класі: Методичний посібник/ Т.Є. Рубля, С.І. Федун. – Вінниця., 2006. –  с. 91 
3. http://interesno.fbmy.ru
4. http://notatka.at.ua
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